《乡下人》一首新发现的沈定一诗作

■文/ 吴焕根

许德邻编的《分类白话诗选》出版于1920年8月,是我国新文学史上第一部新诗总集,收录了1916年至1919年新文学运动初期发表的白话诗250余首,分为写景、写实、写情、写意四个大类,由上海崇文书局出版。该书收录新文学倡导者、中共早期组织成员、衙前农民运动组织者沈定一(玄庐)的白话诗16首,其中15首署名玄庐,一首署名沈玄座

将上述16首诗作与"民国"十九年(1930)四月 吴子垣编、民智书局发行的《玄庐文存》和杭州师范 大学陶水木教授编、国家图书馆出版社2010年6月 出版的《沈定一集》进行对照,发现这首署名为沈玄 庐的《乡下人》未收入《玄庐文存》和《沈定一集》

秋风起/娘儿要添衣/哥儿肚里饥/忍饥挑了一 担菜/黑早挑向街头卖/卖菜本来不犯罪/哪里知道 要完税/收税作何用/罚则翻比菜价贵/巡丁虎/卖菜 乡人是只狗/里用得你/开口,不如撇却担儿走/ 未到十步便回首/频频回头看,脚步渐渐慢/脚步虽慢不敢停/只想强益(盗)发善心/哥儿真是乡下人。

虽然署名不同,笔者以为,"玄庐"和"沈玄庐"是同一作者,即沈定一。查《五四时期期刊介绍》第一集附录《目录、索引·"觉悟"(上海"民国日报"副刊)分类目录》的"九月"部分,有"乡下人(诗)玄庐28"的记载。据此推测,《乡下人》一诗,发表于1919年9月28日的《民国日报》副刊《觉悟》。许德邻对沈定一想必比较了解,在编《分类白话诗选》时,将这首诗的署名改作"沈玄庐",又由于疏忽,没有将书中同一作者的作品署名予以统一。而且在编印过程中,强盗的"盗"错成了"益",也没有校对出来并加以改正。

对新诗收录比较详细的《中国新诗编年史》①,对《民国日报》及其副刊《觉悟》上作品的收录,自1920年始。这首《乡下人》由于刊载在1919年的9月底的《民国日报》副刊《觉悟》,所以出现了遗珠之概

因为是白话诗,100多年后的今天,大家还是一读就懂:秋天到了,家里缺粮少衣,小伙子忍着饥饿

挑了一担菜上街去卖。街上的巡警和收税人员猛如虎、气如牛,卖菜不仅要缴税,还要罚款,罚款数额超过了菜价,而且不许小伙子申辩。小伙子只好忍痛将菜连同担子一并丢掉了。但毕竟是自家的农具(高担、箩筐等)和劳动成果,小伙子还是舍不得。在离开的过程中,他频频回首,放慢脚步,希望强盗发善心。最后一句是作者的评论:"哥儿真是乡下人",没有见过世面,街上的巡警和收税人员都是强盗一样的东西!

这首诗与作者同一时期的诗作,如《种田人》 《爱》《忙煞!苦煞!快活煞!》《除夕》《农家》的风格 一模一样:同情劳动人民,谴责军阀政府及其爪 牙。

这一时期正是沈定一接受马克思主义影响,逐渐信仰社会主义,为随即与陈独秀、俞秀松等一道创立中共上海小组,进而在中国共产党成立后,回家乡组织发动衙前农民运动奠定了基础。

这首诗为我们进一步了解沈定一早期的文学 观点和政治、思想观念发展变化情况,提供了又一 证据

是什么如此打动人心?

——我读《查令十字街84号》

■文/ 祝美芬

那次,在麦家理想谷,第一次看了《查令十字街84号》这本书。书不厚,看了两小时便看完了。这本书是书信体,是海莲·汉芙把她与弗兰克的书信整理而成的。此书一开始看,便被它吸引住了。一方面是因为书信特有的真切感,更重要的则是因两位主人公间那份在书信来往中流露出来的质朴恒久的诚挚情感。

这是一份怎样的情感?它非常内敛。素未谋面的两人在长达二十年的书信交往中,这份情感都是借由书信默默传达。在开始一段时间的书信交往中,作为美国女子的海莲·汉美倒是相对不受拘束,随性畅意地表达。如果说她第一封信还是恪守陌生人间书信表达的那番客套严谨的话,那么随着交流的频繁与彼此的逐渐了解,后面几封信的书写,便逐渐流露出了她率真、敢说敢做的这一面。而作为英国男子的弗兰克,则拘谨得多。由于英国固有的绅士做派影响,另外由于他所写的书信皆为书店公函样的文本,它们都需存档,这类工作类的留档文字书写必须符合特定的规范,只谈工作,不能随性表达个人情感。但就是这样一方需要克制的表达平台,在二十年的书信交流中,读者也不难读出潜藏于内敛之中的那份日渐浓郁的真挚情感。

就拿弗兰克来说,虽然他的行文一直比较严谨 内敛,但从他写的这些信中先后的开头称呼与最后 署名处的细微变化,还是可以窥见其中的情感变 化。从一开始的尊称"敬爱的汉芙小姐"到后来的 "亲爱的海莲",最后的署名从一开始的"马克斯与 科恩书店 弗兰克·德尔敬上"到后来的"弗兰克", 直至最后一封的"想念您 弗兰克"。对于弗兰克而 言,这些变化细微且巨大,这说明他对海莲的感情 是越来越深了。在一封书店女店员给海莲的来信 中可以知道,这位弗兰克俨然将给海莲的回信权独 自"霸占"了,其他人想回信都没机会,只能偶尔偷 偷写一封。可以看出弗兰克是把自己视为有权给海莲回信的理所当然的"唯一"了,明眼人都能发现他对海莲的"不一般"。

而海莲这一方,她则自由大胆得多。当有了一段时间书信交往与书籍代购来往之后,便把本性展露无遗。从一开始尊称"诸位先生"到"亲爱的弗兰克",再到有时没有称呼直接写正文,好多封信中语气十分任性,又十分可爱。如其中一封信开头直呼"大懒虫!"还有一封的开头就是霸气直露的一句"指责"——"这哪是佩皮斯日记呢?倒是给我交代清楚!"从这些任性的语气与称呼可以看出,两人已非常熟悉,熟悉到可以卸去人际交往中的"伪装",敞开心怀随意而谈。

当读到弗兰克最后那封信落款处的"想念您 弗兰克"时,不禁被深深触动。一向书信表达内敛、严谨的弗兰克,终于写下了长久潜藏于内心深处的那句心里话——"想念您",虽仅仅三个字,但它的分量却非同一般。纵观他的全部回信,从没有如此直抒胸臆的表达。当读到这里时,内心不由地被深深震撼。字少情深!在此处尽显。

非常遗憾的是,写下这封信两个月之后,弗兰克不幸得病不治身亡。至此,这封信成了他给海莲的最后一封信!这份异国"情缘"也由此终结。

二十年,未见一面,只有书信交流。在好几封信中,弗兰克多次表达了期盼海莲·汉芙能来英国走一遭的希冀,但终未能如愿。海莲·汉芙也非常期盼自己能去英国走走看看,但由于经济窘迫而始终未能成行。当然,造成这窘迫的其中一个主因便是她在花钱购书上从不"节约"。

当海莲获知这一噩耗后,悲痛万分。她虽然写信时随意任性,但终究是始终没有表达过自己对弗 兰克的感情。

在弗兰克离世之后,她在给一位去英国旅游的朋友凯瑟琳的信中充满伤感与遗憾地写道:

我正在整理书架,现在抽空蹲在书堆中写信给

你,祝你们一路顺风。我希望你和布莱恩在伦敦能玩得尽兴。布莱恩在电话里对我说:"如果你手头宽裕些就好了,这样子你就可以跟我们一道去了。"我一听他这么说,眼泪差点儿要夺眶而出。

大概因为我长久以来就渴望能踏上那片土地 ……我曾经只为了瞧伦敦的街景而看了许多英国 电影。记得好多年前有个朋友曾经说:人们到了英 国,总能瞧见他们想看的。我说,我要去追寻英国 文学,他告诉我:"就在那儿!"(笔者备注:这里的 "他"就是弗兰克。)

或许是吧,就算那儿没有,环顾我的四周…… 我很笃定:它们已在此驻足。(笔者备注:这些书都 是弗兰克帮她在英国四处淘来的。)

卖这些好书给我的那个好心人已在几个月前 去世了,书店老板马克斯先生也已经不在人间。但 是,书店还在那儿,你们若恰好路经查令十字街84 号,请代我献上一吻,我亏欠她良多……

一份感情,在对方已过世、无法再得到回应时才得以如此酣畅地"表达",这是一份多么悲情的告白。这份心痛,只有当事人海莲才能真正体会。在二十年的书信交流中,她一直表现得爽直且不乏美国式的轻松幽默,有时给人一种"中性人"之感,从来不曾给人有过软弱的一面。而在这封信中,前后好几处的表达都非常女人化,比如"我一听他这么说,眼泪差点儿要夺眶而出。"又比如最后那句令人心痛的话:"书店还在那儿,你们若恰好路经查令十字街84号,请代我献上一吻,我亏欠她良多……"

一份诚挚深沉的跨国恋,其实早已潜藏于二十年之久的书信交流之中。只是双方都没有捅破这层纱。一段真挚感人的恋情,而结局却是如此令人遗憾、令人感伤。虽然它本身是如此美丽!

看完全书,在合上它的那一刻,我知道自己无法继续在此逗留,哪怕片刻。因为心中有一股无法名状的心痛直袭而来……甚至让我感觉到短时间内无法再去触碰它。

以自由为名

■文/ 孙麦

看到温斯顿的时候,脑海中想起的却是安迪。

《一九八四》中的温斯顿·史密斯在大洋国的真理部工作——篡改历史。温斯顿明白党的真相,他不愿意当"人体录音"。来自童年的模糊印象让他产生怀疑的意识,这种怀疑让他的内心备受煎熬,使他陷入无边的孤独中。奥兰布的出现给温斯顿带来了勇气,帮他缓解了他的孤独。但悲剧的是,奥布兰只是把这当作一场猫捉老鼠的游戏。温斯顿无法抗拒奥布兰的魅力,他是敌是友无关紧要,重要的是他是个可以与之交谈的人,最终在奥布兰的改造下成了一个彻头彻尾的"牢笼自由者",享受着井底之蛙的"自由之光"。他终究活成了卢梭笔下的"自以为是一切的主人的人,其实更可能是一切的奴隶"。

《肖申克的救赎》中的安迪蒙冤人狱,监狱像是当时社会的一个缩影,大多数人屈服于强权的势力,不敢反抗,又或是在试图挣扎后希望破灭,也趋于顺从。图书管理员老布这一角色便是"制度化"最好的象征,老布在得知被假释后害怕自己与外面的世界无法融合几乎崩溃,在被假释后,却结束了自己的生命。安迪监狱里最好的朋友瑞德在监狱里长袖善舞,却同样对外面世界充满恐惧。

但安迪是无数被"体制化"了的囚犯们中始终坚信自由的那一个:他用杰出的理财能力赢得了狱中所有人的尊重与喜爱;他用N年坚持不懈的申请信,争取到州政府的资助,在狱中建立起图书馆;他帮助典狱长清洗黑钱做假账,赢得了典狱长的信任,但安迪却从未沉沦,他偷换了账本,转移了巨款,举报了典狱长……他战胜了漏洞百出的制度,战胜了冷酷无情的时间,战胜了一切,成功逃离了的肖申克,实现了人生中最美的蓝图。

两位主人公所追求的都是身体和思想上的双重自由,所面临的危机都是群体的同化。《一九八四》被温斯顿所期许的"如果有希望,希望在无产者身上",事实上这些无产者狂热、残酷且冷漠,他们一面对"老大哥"表现出狂热的崇拜,一面又对仇恨会中的"戈斯坦因"表现出极大的愤怒,整个国家的人民处于一种癫狂的状态之中;《肖申克的救赎》中瑞德告诉安迪:"起初你对监狱恨之人骨,然后你对它习以为常,时间够久之后,你会变得无比依赖这里,这就是'制度化'。"

在我看来,后者的"制度化"比《一九八四》中"老大哥"的思想控制更可怕,因为后者在无形中剥夺了我们的自由生命状态,而我们对此却毫无察觉。

但结果是,安迪赢了!

当我对比着两位主人公的人生时,我忽然明白两位作家竭力想要传达给我们的是什么了。"我是异端中的异端,我是桎梏中的自由。"奥威尔真正想鼓舞的,是这时代中叛逆跃起、倒刺般挣出希望的那个载体。温斯顿的失败更是为了启迪世人:当我们想要什么的时候,不仅要在心里渴望,更需要在行动中

愿我们每个人,心里都藏着一个安迪:坚守初心,以高度的自律实现自我解救,奔赴属于我们的星辰大海。

我在读

《萧然茶韵》:茶文化与教育的美丽邂逅

■文/李沅哲 凌亚红

茶为国饮,杭为茶都。中国茶文化历千年而弥新,靠的是传承的力量。今年10月,由萧山区茶文化研究会联合萧山区教育局主编的《萧然茶韵·小学版》《萧然茶韵·中学版》课程读本,在我区16所试点学校启用,进一步推动了"茶文化进校园"活动走深走实。

茶文化传承要从娃娃抓起

古语有云:三岁看大、七岁看老。当杭州市茶文化研究会会长何关新在得知萧山编写了《萧然茶韵》课程读本,并在校园进行课程教学后,对此予以肯定。"此举在全市尚属首例,传承弘扬茶文化,倡导茶为国饮,确实需要从娃娃抓起。少儿时期学茶,恰是最具可塑性的时候。萧山以课程读本的形式让茶文化走进课堂,是培养孩子们知茶、懂茶、爱茶的过程,为茶文化传承助了一臂之力。"

自2015年萧山区茶文化研究会"茶文化进学校"活动启动以来,逐渐形成了让广大青少年成为中华茶文化的传承者、弘扬者、实践者的良好氛围。作为"茶文化进学校"示范学校,戴村镇小在2021年4月20日承办了全区"茶文化进学校"活动,同时确定了13所萧山区"茶文化进学校"活动,同时确定了13所萧山区"茶文化进学校"试点学校。随后,一堂有关"茶"的微课带领孩子们走进了戴村三清茶的世界,让孩子们通过观察、对比,了解了茶叶的习性,感知到茶文化的魅力。

同一天,以"茶和世界·共品共享"为主题的活动在萧山技师学院广聚楼前广场举行,现场《湘湖茶事》表演、诗歌朗诵《茶经》、《南宋遗风》点茶表演、《香茗敬恩师》茶艺表演轮番登场。回澜小学茶艺社团的小小茶艺师们则在校门口铺好茶席,在展示茶艺的同时泡好了香茶,并向环卫工人敬茶。同学们在丰富多彩的茶事活



动中,提高了茶文化涵养,践行了孝道礼仪,真正实现了"以茶育德、以茶育人"。

开展"茶文化进校园"活动以及编写这两本课程读本,对于培养学生吸收中国传统文化精华,发扬中华传统美德具有重大的现实意义。区茶文化研究会会长许岳荣表示,"让茶文化走进学校,不仅能够进一步增强学生的文化自信,也能让学生在形式多样的实践体验中感受茶道精神,提升学生综合素质,培养学生礼仪规范,促进学生德智体美劳全面发展。"

探索编著茶知识乡土读本

2021年10月,由区教育局牵头的《萧然茶韵》课程读本编写小组成立。同年11月,萧山十中雅沁茶道社的两位老师陆晓、庄超接到中学版的编写任务,他们结合萧山几所学校在茶文化推广和研究上的特色,以及我区茶叶种植、炒制工艺的实际情况,确立了"茶之源""茶之识""茶之技""茶之艺"4个篇章,完成了初稿,并

先后召开了三次编著会议。

庄超回忆说,"萧山区多位茶学方面的专家参与指导,并逐页指出了初稿中的不当之处。在今年4月份的一次编著工作座谈会中,浙江农林大学的周新华教授和杭州市茶研会的老师,在对编著工作专业性予以肯定的基础上提出要增强乡土性和趣味性。"

随后,区教育局决定要将该书定性为综合实践活动的乡土课程读本,在小学四年级和初中二年级、高中茶文化社团进行推广,编写组成员再次开会,提出要增加活动来普及推广茶文化。初中编委组老师结合茶文化课程,设计了相应的16个活动,如萧山特色茶食制作、南宋点茶复刻、关于萧山茶消费的社会调查研究、参观茶园和手工炒茶并设计游览路线、绿茶红茶的演示泡法、茶席设计等。

本着为"立德树人"赋能,为"双减"增效,为"课程综合"助力的初衷,《萧然茶韵》小学版编委、北塘教育指导中心督学季亚飞结合课程读本编写工作向记者谈道:"我们多次召开课本编写专题会议,后期根据小学生的阅读习惯,减少了文字,增加了图片、漫画以期提升学生的阅读兴趣。最终形成四章十六节。围绕《萧然茶韵》开设茶课程,是茶文化与劳动教育、美术教育、综合实践教育的融合,甚至是学科教学之间的融合,很好地体现了'新课程新课标新教学'的要求,是'加强课程综合,注重关联;变革育人方式,突出实践'的有效实施途径。"

一年间,两册课程读本经过初稿、省市 区级专家意见征求、评议、修改等多个环 节,最终完善形成。专家组成员本着遵循 萧山史实的原则,用通俗朴实的语言、图文 并茂的编纂形式,做到了科学性、可读性。

浸润茶香的特色教育

中国素有礼仪之邦之称,在茶文化领

域,这一点更是体现得淋漓尽致。茶文化精神是一种内涵体现,茶文化礼仪则是一种外在表现。"我们要通过《萧然茶韵》地方课程的实施,潜移默化、由内而外地培养学生的文化自信和礼仪规范,引导学生从一杯茶里看世界。"区教育局相关负责人表示,区教育局、区茶研会将与全区试点学校继续做好统筹规划,协同推进该课程的开展,进一步挖掘茶文化的教育内涵,将零散的茶文化活动转化为系统的茶文化课程,结合中华优秀传统文化、生态文明教育、"健康中国"战略等主题内容,让茶文化更好地融入学校美好教育之中。

目前,区教育局下属共有萧山六中、萧山十中、萧山二职、戴村镇中、所前镇中、进化镇中、闻堰初中、回澜小学、金山小学、楼塔镇小、河上镇小、戴村镇小、云石小学、浦阳镇小、进化二小、所前一小16所区级"茶文化进校园"试点学校,茶文化教育已经成为了我区践行"五育并举"的亮点。

为了我区践行"五育开举"的亮点。 茶艺是传承中华民族传统优秀文化的 有利载体。回澜小学以每周一节的频率, 在四年级全面铺开《萧然茶韵》课程教学。 该校设有"茗艺轩",这是一个面向全校学 生的茶文化学习与开展活动的实践基地。 学校依托这一平台进行《萧然茶韵》的辅助 教学,让学生们在温杯、醒茶、冲泡、赏茶、 品茶、颂茶诗、画茶画等一系列的实践中感 悟到了茶文化的丰富内涵。回澜小学副校 长沈张兰说:"茶礼教育使小茶人们更加懂 得了敬老爱幼,学会了和睦相处,养成了热 爱劳动的好习惯,锻炼了孩子们的表现欲 和组织能力,既有利于师生身心健康发展, 也丰富了学校的德育内涵。"

也丰富了字校的德育内涵。 戴村镇中八年级共有261名学生,学校决定从素养、能力、完成度三方面对课程读本的学习进行考察。素养考查上侧重于学生的学习态度、精神面貌、团队协 作等日常表现,能力方面从学生的茶理论 知识和技能操作能力等考试结果中获得, 另外是通过学生在班级管理茶园的情况 考查学生种植、养护能力。

与小学、初中的《萧然茶韵》"进课堂"不同,萧山二职、萧山十中等学校的学生已具备足够的阅读能力,茶文化教学以社团形式进行。在采访中了解到,萧山十中结合学校艺术特色开展实践活动,如根据学校活动需求和音美教育特色编排茶元素的舞台表演节目、点茶茶百戏等。庄超说,"美术班的学生参与到茶道社之后,对点茶的茶百戏表现出了极大的兴趣,作品不仅青出于蓝而远胜于蓝,相互之间还会探讨如何将画画得更好。现在,我们的茶道社活动非常火爆,不少社员的预约已经排到了下学期。看到学生们学习的积极主动性增强,创新能力得到锻炼,作为老师我们感动很欣慰。"

如果说,茶推开了一扇带领青少年走进传统文化的大门,那么,《萧然茶韵》课程读本走进课堂,则是一次传统文化与美好教育的邂逅,也是一次生活与学习的交汇碰撞,孩子们将在悠悠茶韵中探寻知识的广阔天地。

